

Ma minden előfizetőnk egy teljes kötet ajándékregényt kap

10 oldal 10 fillér

KEDD, 1934 OKTÓBER 16. XXX. ÉVFOLYAM 233. SZÁM.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Az öt napja sztrájkoló pécsi bányászok megbizottai a kormány közbelépésével megegyeztek a bányatársasággal

A késő éjszaka történt megegyezés felől az éhségstrájkoló munkásság még nem döntött

A megegyezés a munkásság legtöbb követelését teljesíti

Pécs, október 15. A Thoman aknában negyedik napja éhségstrájkoló bányászokon vasárnap délelőtt valószínű tömegpszichózis vett erőt. Hangjuk nincs, beszélni nem tudnak, nyíltan teljesen kiszáradt. Teljesen elgyengülten hevernek a tárnák szénporában. Negyedik napja nem tisztálkodhattak, rongyosak és piszkosak, a szivattyúk tegnap délután óta állnak és a víz egyre jobban emelkedik.

A kiszivattyuzatlan víz egyre magasodik és a számítás szerint „két nap múlva végez mindenkivel”.

Vasárnap délután a pécsi szociáldemokrata párt titkára és a szakszervezeti tanács kiküldöttje beszélt a bányába, hogy Gombos miniszterelnök üzenetét megvigye az éhségstrájkoló ezer embernek:

hagyják abba a sztrájkot, akkor a kormány azonnal megindítja a tárgyalásokat.

A sztrájkolókat a hét békekövetet visszatartották kíséretükkel s csak később bocsátották szabadon, kijelentve, hogy annyiszor hittegette őket a társaság, most elszánták magukat a halálra a sztrájkot csak kérésük teljesítése esetén hagyják abba.

Peyer Károly, aki Pécsen tárgyal a sztrájkolókat érdekelében, kijelentette, hogy

ilyen elvadult sztrájkot még sohasem látott.

Ennek oka, hogy a bánya tulajdonosa a Duna Gőzhajózási Társaság, melynek részvényei a bécsi Kreditanstalt kezében vannak. A Kreditanstalt osztrák és holland vezetői

nem akarják ezt a kérdést magyar és szociális szempontból nézni,

pedig „a pécsi bányászok nem halhatnak éhen, mert a Kreditanstalt rossz pénzügyi politikát csinált” — mondta Peyer.

A bányatársaság különben ma leállította a többi pécsi bányáit is,

amelyekben keresztényszocialista munkások dolgoznak, amivel a sztrájk áttérjedését akarta megakadályozni.

A Duna Gőzhajózási Társaság ma kommunikéké juttatott el a sajtóhoz. Ebben feleslegesen hangsúlyozza,

hogy a tárnákból mindenki feljöhet s a sztrájkolókat élelmiszerekkel látják el.

Pécs, október 15. Izgalmas várakozás közben hétfőn este féltizenegy óráig szakadatlanul folytak a tárgyalások, amelyeken a kormány, a munkásság képviselőin kívül a bányatársaság igazgatója is résztvett. Este tízenegy órakor hozták nyilvánosságra

a megegyezés szövegét, amely a következő:

A munka azonnal megkezdése esetén:

1. Az őszi segély, azaz 57.300 pengő, október 23-ig kifizetésre kerül.

2. A télisegély címén ugyancsak 57.300 pengő karácsony előtt kerül kifizetésre.

3. Amennyiben a munka megkezdése a sztrájkolókat erőszakos kárt nem okozna a bányaművekben, senki semmiféle oldalról nem részesülhet megtorlásban.

4. A sztrájk miatt az üdülési szabadság senkitől meg nem vonható.

5. A bányamunkások nyers keresetéből eszközölt levonásokat a kormány képviselői a legrövidebb időn belül felülvizsgálják és annak eredményéhez képest a kereskedelmi miniszternek javaslatot fognak tenni.

A munkásság képviselői a határozatot azonnal közölték a bányavidéken tartózkodó férfiakkal és a késő éjszakai órákban megkezdődtek a bánya mélyén a tárgyalások, hogy az éhségstrájkolókat elfogadják-e ezeket a feltételeket.

Az éjjelutáni órákig még nem érkezett jelentés arról, hogy a sztrájkolókat elfogadják-e ezeket a feltételeket és ennek értelmében feljönnek-e a tárnákból vagy nem.

Kiderült a rejtély: Georgiev többszörös gyilkos macedon terrorista ölte meg Sándor királyt

Benesék pénzén tovább folyik az aljas rágalomhadjárat néhány külföldi lapban Magyarország ellen

Genf, október 15. A svájci rendőrhatalóságok semmit sem árulnak el a marseillei bűnügy nyomozásáról. Az eddigi eredmény kétségtelenül látszik bizonyítani, hogy a horvát terroristák fészke Lausanne volt. Ott tervezték ki a gyilkos merényletet és onnan mentek szét az utasítások a különböző országokban rejtőzködő terroristákhoz. Lausanneból ki-

szerte el Pavelics Ante dr. a merénylőket Párisba, — mindössze ennyi, amit Anemasseban meg lehetett tudni. Vondracsek Mária, a titokzatos állítólagos osztrák nő, aki börtöndjeinek egyikében a gyilkos szerszámokat rejtette és a merénylőnek átadta, szintén Lausanneból kelt útra.

tegnap átszállították az annemassei fogházba, ahonnan Marseillebe viszik őket. A letartóztatottak azt kérték, hogy olyan védőt válasszathassanak, aki horvátul beszél.

Az összeesküvő banda tagjai közül eddig még Kraemer személye körül lebeg a legtöbb bizonytalanság. Kraemer állítólag a Párisban működő összeesküvők csoportvezetője volt. Aixban jelen volt a Negre Coste nevű nagyszállóban Kalemén és bűntársai társaságában. Egyes jelek arra vallanak, hogy Kraemer nem más, mint az a szabó, aki az összeesküvőket Zürichben utasításokkal látta el.

Teljes zürzavar a merénylők személyazonossága és bűntársai körül

A királygyilkosság bűnügyi nyomozása még mindig zavaros és megbízható képet ezidőig sem lehet nyerni az ügyről. Belgrádi jelentés szerint Sándor király gyilkosa, az állítólagos

Petrus Kalcsen, nem más, mint Vlado Georgieff, aki a macedon felkelők szervezetéhez tartozik, Csernozencki néven is ismerték.

A bolgár hatóságok szerint Vlado Georgieff 1897-ben született Stipben; két évvel ezelőtt, 1932 júniusában hagyta el Bulgáriát.

„Vlado sofőr” néven is ismerték. Ez év szeptember 7-én körözöveletet bocsátottak ki ellene a macedon terroristák ellen hozott rendszabályok alapján.

A szófiai rendőrség most vizsgálatot

indított Vlado sofőr viselt dolgainak a kiderítésére. Az adatok szerint

a legtevékenyebb terroristák egyike volt. 1932-ben meggyilkolta Hadzsi Dimov bolgár képviselőt, 1930-ban megölte Tomalevszkit, Protogorev egyik ismert hívét.

Akkor letartóztatták és egy év múlva kiszabadult a börtönből. Később belépett Mihajlov Vancsa forradalmi szervezetébe, ahol egyideig mint sofőr teljesített szolgálatot.

A nyomozást vezető tisztviselők kijelentései szerint a terroristáknak volt egy központi szervezetük, amely a különböző terrorista csoportokat irányította. Az egyes csoportok nem ismerték egymást. A letartóztatott Novakot és Rajticsot

A legújabb jelentések szerint nincs kizárva, hogy Kraemer igazi neve Kvaternik Egon, ki Belgrádban született 1910-ben és állítólag újságíró.

Londoni jelentés szerint csaknem valamennyi párisi lap jelentése kiemeli, hogy a merénylettel gyanúsított vádlottakat napokon át tartó kínvallatásnak és faggatásnak vetették alá. A Sunday Referee párisi jelentése szerint Pospisil szerdától szombatig nem hagyta aludni. Tegnap alhatott először. Alvás közben is görcsösen szorongatta kezében azt a kis aranykeresztet, amelyetől egy percre sem vált meg.

Magyarország a legkorrektebben viselkedett a horvát emigránsok kérdésében Jugoszláviával szemben

Ankara, október 15. Az ankarai magyar követség ideiglenes ügyvivője október 14-én a Török TI munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette: — Több horvát és más emigráns Magyarországra menekült, csak úgy, mint más európai országokban is, Magyarországon menedékkert élveznek azon feltételek mellett, hogy minden felforgató tevékenységtől tartózkodnak. Ezeknek az emigránsoknak egy csoportja majort és földet bérelt Janka pusztán, hogy ott földműveléssel foglalkozzanak. Mivel azonban az általuk választott hely a jugoszláv kormány véleménye szerint túl közel volt a határhoz, ami nyugtalanította a szomszéd ország közvéleményét, a magyar kormány április folyamán feloszlatta a

csoportot. A csoport egyrésze magyarországi városokban telepedett le, másrésze pedig más európai országokban keresett újabb menedéket. A jugoszláv kormány megelégedett a magyar kormány által a horvát emigránsok ellen életbeléptetett intézkedésekkel. Ezt az is bizonyítja, hogy közvetlen tárgyalások óta a jugoszláv kormány ebben az ügyben nem terjesztett elő újabb panaszt. A magyar hatóságok jóhiszeműségére semmiféle jellemzőbb, mint az a tény, hogy éppen kevéssel a marseillei tragédia előtt erősítette meg a m. kir. Kúria a törvényszék ítéletét, amely Premecz horvát emigránst 15 évi fegyházra ítélte Jugoszláviában elkövetett terrorcselekményei miatt.

Sándor király könyörtelenül megfosztotta Horvátországot szabadságától — írja Lloyd George

London, október 15. Lloyd George, a Sunday Pictoria-ban közölt cikkében megsemmisítő ítéletet mondott a francia hatóságokról a marseillei gyilkossággal kapcsolatban.

A francia rendőrség — mondja Lloyd George —

rettenetes ügytelenséget tanúsított és siralmasan viselkedett.

Igy történt, hogy szegény Barthout sorára bízták, akit a francia rendőrség mulasztása ölt meg. Egy kormány, amely ily borzalmasan súlyos mulasztásokat követ el egy előkelő idegen uralkodó látogatása körül, egyetlen civilizált és jó hírű országban sem tarthatja magát 24 óránál tovább és nem meglepetés, hogy Doumergue kormánya alapján megrendült.

A cikk azt a meggyőződést fejezi ki, hogy

Sándor királyt nem nemzetközi gyűlölet, hanem kizárólag belső ellentétéből kirobbant elhatározás gyilkolta meg, mely ellentéték egyik színtője maga a király volt, aki elidegenítette magától azt a vitéz horvát népet, amely pedig oly lelkesen csatlakozott a szerbekhez 1919-ben.

Bármennyire is elítéljük a gyilkosságot, mégsem tagadhatjuk, hogy

Sándor király közvetlenül felelős volt azokért az állapotokért, amelyeknek ő is egyik áldozata lett.

Az ő halála, reméljük, az utolsó lesz a gyilkosságok sorozatában, amelyek a horvát-szerb viszonyt idáig elmérgesítették. Radicsot, a horvát nép vezérét, a belgrádi parlamentben egy szerb képviselő lötte agyon. Ennek az volt a következménye, hogy másik két horvát képviselőt, akiket ugyanancsak megsebesítettek, Sándor király kormánya bebörtönöztette.

A király jelleméből minden igyeke vése ellenére is hiányzott az igazi nagyság. Könyörtelen volt és megfosztotta Horvátországot szabadságától,

mely ország pedig olyan jelentős kulturális előnyöket élvezett a régi Habsburg-monarchia idején, oly kultúrát, amelyet a szegényebb szerb nemzet idáig nem ismert. A horvátok csak az önkormányzatot követelték és mérsékeltbb követeléseik teljesítését is megtagadta tőlük a szerb többség és senki nem volt ebben a tekintetben olyanira ellenzője, mint Sándor király.

Miután a cikk még emlékeztet arra, hogy a horvát önkormányzatot annak idején Ferenc Ferdinánd hajlandó lett volna megadni, a következőkben fejezi be: A meggyilkolt király még a ravatalán fekszik; de ha a jelek arra mutatnak, hogy a gyilkossággal egyik vagy másik szomszédállamot gyarusztanak, úgy itt

meg kell mondanom az igazságot:

Olaszországnak nem volt semmi része, vagy szerepe a horvát szabadság eltiprásában. A merénylet a horvát és a szerb nép közötti félreértésekből fakadt.

Nem vagyok meggyőződve arról, hogy a szerb kormányzatnak meg fog ragadnia minden olyan lehetőséget, amelynek célja az, hogy a két hatalmas szomszédállam egymáshoz való viszonyát megjavítsa.

AZ ANGOLOKAT NEM LEHET LEPRECSALNI

Bécs, október 15. A Neues Wiener Tageblatt közli az United Press „Anglia védi Magyarországot” c. londoni jelentését, amely többek között ezeket mondja: — Itteni (londoni) politikai körökben bizonyos aggodalommal nyilatkoznak a francia sajtó egyrésztben Magyarország ellen kifejezésre jutó éles támadásokról, melyekben nyomtatékkal állítják, hogy Magyarország szállást adott a horvát emigránsoknak. Hangsúlyozzák, hogy ilyen lapközlemények csak hozzájárulhatnak ahhoz, hogy az európai politika egész helyzetét nyugtalanító módon befolyásolják.

A SZERB KOMITÁCSIK TOVÁBB VADASKODNAK

Belgrád, október 15. A jugoszláv hazafias egyesületek, mindennekelelt a Narodna Obrovna, továbbá a Szokol-egyesületek, a komitácik egyesülete, a jugoszláv akció, az Adria öre nevű egyesület s a hadiönkéntesek szövetsége közös kiáltványt intézett a csemzethez. A kiáltványban azt mondja, hogy a király meggyilkolása a külföld által fejbérelt gonosztevők gattete volt. A felbujtónak az volt a tervük, hogy Sándor király

meggyilkolásával széttázzák a jugoszláv nép egységét s újabb testvérviszályt idézzenek elő. A hazafias szervezetek tehát felhívják az ország minden részének lakosságát, gondoljon mindig erre az ellenséges törekvésre s kerüljön el mindent, ami a törzsek közti küzdelem új fellángolását jelentené.

A MAGYAR RENDŐRSÉG HATÁROZOTT CAFOLATA

Páris, október 15. (Havas) A Havas-iroda londoni távirata szerint a vizsgálat megállapította, hogy a négy marseillei merénylő közül kettő Münchenből, kettő pedig közvetlenül Budapestről utazott Marseillebe.

Az MTI megjegyzése: Fenti hírt a Magyar Távirati Iroda közölte a magyar államrendőrséggel, amely megállapította, hogy az eddig tudomására hozott s a sajtóban a marseillei merénylettel kapcsolatosan megemlített neveknek utánajárt s ennek során ki-

tűnt, hogy említett nevek alatt Budapestben senki sem lakott, senki útlevelét nem kapott s a magyar határt át nem lépte. A fenti távirat adatainak helyességét ellenőrizni mindaddig nem lehet, amíg nevet nem említnek.

A KIRÁLYGYILKOST KEZDETTEN ZSIDÓNAK TARTOTTÁK

Belgrád, október 15. (Német TI) A belgrádi hétfői lapok behatóan foglalkoznak Georgiev személyével. Mint külön bizonyítékra, hogy Georgiev volt a marseillei merénylő, rámutatnak arra a körülményre, hogy a marseillei gyilkos testén orvosi műtét látható, amit rajta Szófiában hajtottak végre s melynek alapján eleinte zsidónak tartották.

Szófia, október 15. (Német TI) A bolgár rendőrség, amelynek megvannak

A halott király útja a tengerparttól Belgrádig

Belgrád, október 15. Hazatért a halott király. A Dubrovnik cirkáló hozta, ugyanaz a jugoszláv csatahajó, amelyen Sándor király nyolc nappal ezelőtt a kattarói öbölből elindult végzetes útjára. Tegnap hajnali öt órakor ért a csatahajó a dalmát vizekre és Spalatóban, ahol a hadihajó kikötött, páratlan arányú gyászpompával fogadták a halott királyt. Az egész jugoszláv hajóhad kísért a dalmát vizektől Spalatóig a Dubrovnikot.

Reggel 6 óra tájban három hidroplán jelent meg a kikötő fölött, jelezve, hogy közeledik a király holttestét hozó cirkáló. Ugyanekkor

megszóltak a parti ütögek és Spalato valamennyi templomában megkondultak a harangok.

Néhány perc múlva feltűnt a Dubrovnik. Félárbócra bocsátott zászlóval lassan,

méltóságteljesen úszott a gyászhajó, amelyet két francia hajó és a jugoszláv hajóraj kísért. Ezt követte az angol közvédelmi flotta négy hatalmas csatahajója.

A Dubrovnik a hajóhídnál horgonyvetett és a cirkáló parancsnoka jelentést tett Karagyorgyevics Arzen hercegnek, aki elsőnek ment föl a hajó fedélzetére és néhány percig

könnyes szemmel térdelt Sándor király koporsója előtt.

Most állami aktus következett: a halott király személyazonosságának megállapítása végett

felnyitották a koporsót és jegyzőkönyvbe foglalták, hogy a halott uralkodó érkezett haza.

Ezután újból lezarták a koporsót és a jugoszláv himnusz hangjai mellett a rakparton felállított díszes katalokra vitték a koporsót. A megrendülés moraja, asszonyok zokogása hangzott fel a százezernyi tömegből, mialatt a gyászmenet a cirkálótól a ravatalig ért. Az egész aktus alatt állandóan szóltak a parti ütögek ágyú.

Nagy egyházi segédlettel a sebencioi érsek most gyászmisét mondott, amely után a hivatalos személyiségek, köztük Fisher angol tengerügyi és Piétri francia haditengerészeti miniszter koszorút tettek a katalokra. A templomi kórusok halotti éneke, a csapattestek tisztelő sorúze, az ágyúk dübörgése

Üzletáthelyezés
miatt mélyen
leszállított árak

WEISZ PÁL

urid.vatüzletében
PIAC UCCA 69. SZ.
(Megyeházával szemben)

Georgiev Vlada ujjlenyomatai, hétfőn délelőtt távirati úton kérte a párisi rendőrséget, hogy küldje meg a gyilkos ujjlenyomatait.

és a harangok zúgása közben megkezdődött a színpompás nemzeti viseletben megjelent környékbeli parasztek elvonulása a halott uralkodó előtt, majd

a spalatói polgármester, két tábornok, két paraszt és két szokolista vállukra emelték a koporsót

és a pályaudvaron várakozó különvonatra vitték, ahol a gyászdrapériával bevont halottaskocsiban helyezték el. Tíz óra után a különvonat, amelyet több repülőgép kísért, elindult Zágráb felé, ahová kevéssel éjjel előtt érkezett meg.

Ütközben az egyes vasúti állomásokon nagy tömegek gyűltek össze. A gyászvonat nem állott meg az állomásokon, hanem lassított menetben haladt. A vasúti állomások környékéről a parasztek tömegei gyűltek össze az állomásokon s kalaplevéve, ájtatos csöndben búcsúztak a halott uralkodótól.

A koporsót kevéssel a vonat megérkezése után a pályaudvar udvari várótermébe vitték és a

halottas kápolnává átalakított váróteremben

ideiglenes felravatalozták. Rövid gyászszertartás után először a zágrábi hatóságok képviselői járultak a koporsó elé, majd megkezdődött a közönség elvonulása, amely egész éjszaka tartott s a reggeli órákban már sűrű tömegek sorakoztak fel a pályaudvar előtt, hogy bejussanak a ravatal elé. A koporsót délből egy órakor újból felteszik az udvari különvonatra, amely folytatja útját Belgrád felé, ahová a vonat éjjel tizenegy órakor érkezik meg.

Letartóztatták Radics özvegyét

London, október 15. Gécei jelentés szerint Radics özvegyét Zágrábban letartóztatták, mert nem tűzette ki házát a gyászlobogót Sándor király halála alkalmából. Radicsné üzletének kárikatába is a meghalt király képe helyett saját férjének arcképét tette.

(Folytatása a 7. oldalon)

Vásároljon hirdetőinknél.

KÉPKERET ?

ÜVEGKERESKEDELMINÉL !

Költöztetések

és mindennemű szállításokat
legolcsóbban eszközöl
EGYESÜLT SZALLITÁSI
VÁLLALAT

Hunyadi u. 2. Telefon 32-21.

Dalosok összejövele

Vasárnap délelőtt tartotta a debreceni Dalosok Asztaltársasága, amely országban a megalakulásra a negyedik, összejövetelét az Arany Bika kistermében. Az összejövetelen, amelyer több kórus vezető is megjelent megbeszéltek a külföldi kórusok debreceni szerepeltetésének fontosabb mozanatait. Az állomáson való fogadtatás, elszállásolás, élelmezés, a városban való kalauzolás, hangversenyüknek részletes megrendezése, a rendező és fogadó dalos körök az estélyen való szerepeltetése és az idegenforgalom szempontjából oly fontos propaganda előkészítése.

Az Országos Magyar Dalos Szövetség elnöksége Győri Lajos kerületi írtikár személyesen megígérte, hogy a Budapestre jövő külföldi dalosköröket a debreceni daloskörök óhajára a kívánságára Debrecenbe irányítja a Budapestten előzetesen leadott hangverseny után következő napon. Ezeket a hangversenyeket csak azok a daloskörök fogják lebonyolítani és rendezni, amelyek a Dalosok Asztaltársaságánál a minden vasárnapi összejövetelen írásban vagy személyesen jelentkeznek.

Az összejövetel minden vasárnap még ünnep napon is az Arany Bika félemeleti kistermében van, ahova szeretettel vár és hív minden dalostestvért az Asztaltársaság nevében Nagy Béla sajtótudósító.

Igen szép ünnepség keretében leplezték le Debreczeni Ferenc síremlékét

Vasárnap délelőtt a köztemetőben országos jellegű szép meleg ünnepség keretében leplezték le Debreczeni Ferencnek, a cserkészszövetség volt ügyvezető elnökének művészi síremlékét. A debreceni cserkészek, de velük együtt az országos cserkészszövetség impozáns külső dísszel is kifejezést adott annak a ragaszkodásnak, szeretetnek és tiszteletnek, amellyel a tragikus véget ért, cserkészmunka közben szerencsétlenül járt kiváló cserkészférfi emléke iránt viseltetik. Az emlékmű leplezési ünnepségére felvonultak cserkészdszben Debrecen cserkészei és megjelentek azon az ország más cserkész szerveinek és alakulatainak kiküldöttjei és az Országos Cserkészszövetség képviselőjén Major Dezső ügyvezető elnök is.

A sírnál, az emlék előtt a Levente zenekar Himnuszával kezdődött az ünnepség. Majd Török Tibor tanár, lelkes a cserkészkerület elnöke mondott magasszárnalású imát, vitéz Bessenyei Lajos c. főigazgató, elnök mélyen szántó gondolatokkal teljes beszédet mondott, méltatva Debreczeni Ferenc elévülhetetlen cserkészérdemeit. Egymásután szólaltak föl ezután Major Dezső az Országos Cserkészszövetség, Selkey Oszkár a lett cserkészek, Jakucs István a ref. főgimnázium nevében s úgy öt, mint az utánuk a többi intézmény képviselője koszorút helyezett a sírra. A beszédek után Barcsay Károly Debreczeni Ferenc szülőföldjéről, Nagyszalontáról hozott földet és rózsákat szórt a sírra, a tisztelő felvonulásban résztvevő cserkészifjak pedig árva leánykalapácsukat vették le, fonták óriási csokorba és helyezték el a sírra.

Az Eckhardt-féle választójogi elgondolás az igazi demokráciának szánt halálos döfés

— mondja Grieger Miklós

Ha Eckhardt mindenáron Gömbös uralmára akarja hajtani a vizet, vesse le az ellenzéki ruhát és lépjen be az egységespártba!

A Nemzeti Legitimista Néppárt Szekszárdon vasárnap délelőtt a városháza udvarán zászlóbontó naggyűlést tartott. A városháza hatalmas udvarán több mint háromezer ember szorongott. A hatóság hangszórók felszerelését nem engedélyezte.

Vitéz Makray Lajos pápai kamarás, tolnamegyei pártelnök nyitotta meg a gyűlést.

Utána Grieger Miklós országgyűlési képviselő mondott beszédet.

— Bárminő megvesztegető frázisokkal fogadkozik is a miniszterelnök úr — mondotta Grieger — a diktatórikus törekvések vádjá ellen, mégis

minden cselekedete egy parancs-uralmi rendszer bevezetéséhez készíti az utat.

Mi ellene mondunk mindenfajta diktatúrának, legyen az fehér, vörös vagy barna! Többre becsüljük ezeréves alkotmányunkat, mint a divatos állampolitikai kísérletezéseket.

Ezután az Eckhardt-féle választójogi törvénytervezetről beszélt Grieger. — Azt vártam Eckhardtól, — mondotta, hogy ő fogja a mai diktatórikus rendszert demokratizálni.

Mélységes csalódás volt számomra az ő jogfosztó, antidemokratikus és kegyetlen választójogi tervezete.

Ez az Eckhardt-féle elgondolás az igazi demokráciának szánt halálos döfés. Az Eckhardt elgondolásban a legvisszatetszőbb és a nemzeti akaratot legdurvábban meghamisító rész a prémios rendszer. Az ajándékmándátum azt jelenti, hogy az ellenzéki szavazók nagyrésze kormánypárti képviselőt küld a parlamentbe.

Ha ez Eckhardtéknak jó, akkor józan ésszel nem lehet mást gondolni, mint hogy ők máris az Egységespárt egy frakciójá tekintik magukat.

Ne játszáék Eckhardték kifelé az ellenzéki ruhát, és sem egyezik Gaál Gaszton szellemével.

— Nemrég itt Szekszárdon a kávéházba küldött engem Eckhardt, Ulain pedig a fenébe! Okulva a vonzó példán kávéház helyett inkább Spanyolországba vándorolnék, ott megtervezném az Alföld öntözési tervét, s aztán a tervet néhány százezer pengőért a tisztviselői fizetéseket leszanaló, takarékos magyar kormánynak eladnám. Ha pedig a kormány nem sietne a fizetéssel,

döntőbíróul megfogadnám a független kisgazdapárti képviselőjőzan ésszel nem lehet mást volt annyira ellenzéki, hogy a makacszkodó kormány ellen az én javamra döntse el az ügyet.

Vesse le hát Eckhardt az ellenzéki ruhát s ha mindenáron Gömbös uralmára akarja hajtani a vizet, lépjen be az egységes pártba!

Ezután Sigray Antal gróf mondott beszédet. A kormány külpolitikája passzív s ha néha az aktivitás terére lépnek, akkor kapkodók. Mindig más tengelyek és orientációk fedeztetnek fel. Voltaképp csak nagynémet orientáció van. Ezzel a külpolitikával a kormány szembekerült a nagyhatalmakkal, melyek a német hatalmi törekvések megállításában egységesek. Ezzel a revízió esélyei is csökkentek, mert békés revíziót csak a nagyhatalmak egyetértő támogatása hozhat.

Fényes eredménnyel járt a Patronázs Egyesület gyermeknapi gyűjtése

Az elmúlt vasárnap rendezte a Patronázs Egyesület ez évi gyermeknapi gyűjtését. Az urasszonyok százai fáradoztak a siker érdekében s a gyűjtésnek az időjárás is nagyon kedvezett. A verőfényes szép napsütés zufoolt korzót vonzott az uccára. A gyűjtőösszeg jóval meghaladja az előző évi gyűjtést. Az egy és két filléresekből oly nagy tömeg gyűlt össze, hogy azoknak a pontos összeszámálása napokat vesz igénybe. Hozzávetőleges számítás szerint azonban a gyűjtés eléri az 1400 pengőt, amely úgyszólván fillérekkel lett összeadva. A gyűjtött összeg pontos összeszámálása után közölni fogja az egyes csoportok gyűjtését is a vezetőség.

Megint nagy felfordulás van Bécsben!



Marika

a császárvárost felforgatta ez a falusi kislány, aki holnap

Debrecenbe jön!

VIGSZINHAZ

Bocskay-ünnep Álmosdon és Debrecenben

Ezelőtt háromszázhárom esztendővel vívta meg nagy csatáját az álmosdi réten Bocskay István és Belgioso Jakab császári tábornok. A magyar hajdúk hatalmas diadalt arattak ebben az ütközetben, amely Bocskay István megmozdulásának első nagy sikere volt. A nagyjelentőségű történelmi esemény emlékére vasárnap Álmosd községben Hajdú és Bihar vármegyék előkelő közönségének jelenlétében leplezték le a község főtérén át az emlékművet, amelyet a késő utódok kegyelete emelt a nagyszerű diadalnak. Az ünnepélyen Debrecen városát Zöld József főjegyző, tb. polgármesterhelyettes, a tisztántali egyházkerületet dr. Ballázár Dezső püspök képviselte. A honvédség nevében Demény Géza altábornagy, a harmadny nevében pedig dr. Szilágyi Lajos b. harmadny főispán jelent meg az ünnepélyen.

Az ünnepély az álmosdi református templomban megtartott istentisztelettel kezdődött, amelyen dr. Ballázár Dezső püspök mondott magas szárnyalású ünnepi beszédet. A Nagy Sándor szobrászművész által készített emlékműnél — amelyet dr. Miklóssy Fugó főjegyző adott át: Álmosd község közönségének — Szilágyi Lajos főispán mondott emlékbeszédet. Utána vitéz Zákány Győző ezredes ismertette az álmosdi csata történetét és fogadalmat tett, hogy a hajdúk utódai, ha megint megfujják a kürtöt, ugyanolyan lelkesedéssel fognak harcolni, mint az ősök. Vályi-Nagy Géza, az ismert katonaköltő, egy gyönyörű ódáját szavalta el, majd megkoszorúzták a szobrot. Az ünnepség után díszbejárt a községi iskola termében, amelyen a Regős csoport énekelt és Baja Mihály mondta el egy alkalmi ódáját.

Hétfőn délelőtt Debrecenben a Bocskay szobornál ugyancsak lélekemelő ünnepség keretében rótták le kegyeletét a város közönsége a hajdúk gykori vezérének emlékének. Az ünnepély feltizenegykor kezdődött, a katonazenekar a Hísekegyet játszotta. Demény Géza altábornagy, vegyesdandárparancsnok tiszteletadása után vitéz Bessenyei Lajos gimnáziumi igazgató mondott emlékbeszédet. Batári Imre szavalata után megkoszorúzták a szobrot.

A 6. vegyesdandár nevében Demény altábornagy, a Bocskay hajdúezred nevében Zákány ezredes, a város nevében dr. Benkő Géza főügyész, Hajdúvármegye nevében dr. Nábráczky Béla főjegyző, a Tisza István Tudományegyetem nevében dr. Varga Zsigmond helyezték el koszorukat a szobor talpazatán.

Az ünnepség a Himnusszal ért véget.

Délben az Arany Bikában díszbejárt volt, amelyen a tisztikar és polgári előkelőségek vettek részt.

Elárverettek

Debrecenben, Szepes 34 (Bellegró 333.) tanyán 1934 október 16-án délután 3 órakor 2470 pengő becsértékű ingókat: sertés, ló, borjú, tehén stb.

Debrecen, 1934 szept. 15.

Bocskay László,
bíró, végrehajtó.

HIRDETMÉNY.

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala által különböző selejt áruk eladására f. hó 16-án d. u. 3 órára hirdett nyilvános árverés bizonytalan időre elmarad.

A kertészeti eladására hirdetett árverés a kijelölt időpontban meg fog tartatni.

Egyetemi gazdasági hivatal.

*Tiszta kilométer utatam
Szovjetországban
Amil letam, art. kitérő
— létre megírom a
Szabadságban*

Nagy Lajos

Fizessen elő vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre ellenzéki netilapjára, a SZABADSÁGRA.

Előfizetés évi 5.— P. félévi 2.50 P, negyedévi 1.30 P a kiadóhivatalban, Budapest, VII. Erzsébet körút 9—11. Egyes száma ára 10 fillér.

Jaj, mi lesz szegény gyufakartellel?!...

A pénzügyminiszter csodálatos vívmánya: ezután minden dobozba két szállal több gyufa lesz

Budapest, október 15. A hivatalos lap 16-án megjelenő száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a gyufa csomagolásának s árának újabb megállapítása tárgyában. A rendelet az eddigi helyzettel szemben 3 irányban hoz a magyar fogyasztók közönség, illetőleg a gyufakereskedők részére javulást. Javulást hoz először azzal, hogy az egyes gyufadobozok átlagos szálltartalmát meghatározza, még pedig magasabb szállszámban, mint ahogy ezideig a gyufadobozok töltötték. Ezideig ugyanis a közönséges svéd gyufának a dobozok átlagos szálltartalma 52, amivel szemben a rendelet az átlagos szálltartalmat 54-ben állapította meg. A Rózsa szalonyufának egy tok átlagos szálltartalma 100 körül mozgott, amivel szemben ennél a gyufafajtánál az

egy tokot átlag szálltartalmát 106 szállban állapítja meg. Javulást hoz a rendelet másrészt a Rózsa szalonyufának az árak tekintetében is, amennyiben a Rózsa szalonyufa legmagasabb fogyasztói árát fokoztatás nélkül 10 fillérben állapítja meg. Lehetővé teszi továbbá a rendelet azt is, hogy a Rózsa szalonyufát a közvetlen fogyasztók már egy fillérrel is vehessék és ebben az esetben tíz száll gyufa árát szabja meg egy fillérben. Végül javulást hoz a rendelet a kereskedők szempontjából, amennyiben a gyufa alapárát, gyári árát az eddigi áránál 100 dobozonként 2 fillérrel olcsóbban állapítja meg minden fajta gyufánál. A gyári árak e mérséklése a fuvardíjátalan szállítása révén vált lehetővé.

Esetleg ezer ágyas gyógyszállót épít az OTI a debreceni fürdőtelepen

Az OTI alelnöke ideálisnak tartja a környezetet és a körülményeket

Az OTI országos központja már régebben keres alkalmas helyet, hogy reumatikus és tüdőbeteg tagjai részére gyógyfürdőt létesítsen. E célból utazott le a napokban Budapestről dr. Alföldy Béla alelnök, főorvos, Debreceni Miklós OTI műszaki főtanácsossal az országba. Felkereste Debrecen, ahol Zöld József tb. h. polgármesterrel kiment a nagyerdői fürdőtelepre és úgy azt, mint a környezetet is alaposan megtekintette. A kiküldötték a legteljesebb mértékben el voltak ragadtatva a látottaktól, az erdei környezettől, a fekvéstől. Különösen meglepően színek találták a fürdő környékét és úgy nyilatkoztak, hogy ez a hely nagy előnyt jelentene

a tervezett gyógyintézet részére. A betegek itt a legszebb erdei helyen lehetnének és megtalálhatnák mindent, amire szükségük lehet. Nagyszerű sétány állana a rendelkezésükre az erdőben, szórakozó helyek, a város is közelesem elérhetik, úgy hogy a gyógytelep elhelyezése itt ideális lenne. Mindehhez járul hozzá az is, hogy ugyanitt vannak a klinikák is, ami szintén nagyon fontos körülmény. Ismételtelen ideális megoldásnak jelentette ki a gyógytelep itt való elhelyezését. Egyedül azt tartotta aggályosnak, hogy — hallomása szerint a kutak bősége nem kielégítő. Szerinte egy harmadik fúrással azonban a hiányt pótolni lehetne, sőt az

az érzése, hogy továbbmenően mélyebb fúrással sokkal bővebb vizet lehetne találni.

Zöld József tb. h. polgármester kijelentette, hogy a város a legmesszebbmenően szolgálatkészen rendelkezésre áll az OTI-nak ilyen tervek kivitelében, szívesen ajánl fel a legszebb helyen akár ezer ágyas gyógytelep létesítésére is telket és minden rendelkezésére álló eszközzel kész támogatni a terv megvalósítását. A létesítmény helyéül máris kiszemelték azt a területet, amely a mostani fürdőtelepen kívül létesített kis tó mellett terül el és amelyen most teniszpályák vannak. Ezeket a pályákat más megfelelő szép helyre telepítenék ki.

Dr. Alföldy Béla kijelentette, hogy a látottakról referálni fog az elnökségnek, valamint a víz minőségéről, annak gyógyhatásáról és igyekezni fog az illetékes minisztériumok hozzájárulását is megnyerni.

Árvíz okozott, mert elzárás helyett kinyitotta a zsilipet

Csuka László 56 éves csökmői földműves állott hétfőn a debreceni törvényszék Jency-tanácsa előtt árvíz okozás vétségével vádolva. A vád szerint a földműves aként követte el a terhére rótt bűncselekményt, hogy ez év márciusában a csökmői Kutass-csatorna zsilipjét kinyitotta, ami által a víz a másik csatornába zúdult és a víztömeg kiszivattyúzása az árvízmentesítő társaságnak 400 pengő költséget okozott. A vádlott kihallgatása alkalmával elmondta, hogy a vádbeli napon nem volt otthon és csak a felesége mondta neki, hogy Gyenge Lajos partór ott volt és átadta a zsilip kulcsát azzal az utasítással a zsilipet zárják el. A vádlott ekkor kiment, hogy a zsilipet elzárja. Azt azonban akkorára más valaki elzárta, úgy hogy a vádlott a sötétben nem vette ezt észre és arra fordította el az elzárókészülék kerekét, amerre az engedett, így ahelyett, hogy elzárta volna a zsilipet, kinyitotta.

Tekintettel arra, hogy az árvízmentesítő jelenlévő megbízottja a vádlott büntetését nem kívánta, az eljárást a törvényszék ebben az ügyben megszüntette.

— Az árpádtéri egyházrész bibliaköre minden kedden délután hat órai kezdettel tartatik a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben. Az első összejövetel október hó 16-án, kedden délután lesz. A bibliakört vezeti Makláró Károly lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző. Az egyházrész nőegylete és leányköre összejöveteleit minden kedden délután négy órai kezdettel tartja a gyülekezeti teremben. A leánykör részére bibliakört vezet Magyar Bertalan lelkes. Ennek vezetője: Kovács Kálmán tanító. A kisleánykör összejöveteleit minden vasárnap délután három órai kezdettel tartja a gyülekezeti otthonban. Ezt a munkát vezetik: Magyar Bertalané, Zsádon Ilonka tanítónő. A konfirmált fiúk részére összejövetel tartatik minden vasárnap délután 3 órai kezdettel az egyházrész otthonában. Az ifjúsági munkát vezetik: Márki Kálmán s.-elkész, Polgár Dániel egyházrész tanácsos. Az egyházrész cserkészraja összejövetelét a gyülekezeti teremben tartja. Vezetik: Basizta cserkészvezető. Ezekre az alkalmakra szeretettel hív az egyházrész vezetősége mindenkit.

ORSZÁGOS VASAROK

Oktober 16., kedd: Borsodnád, Nagyvárad, Salgótarján, Sásd, Sellye, Tevel, Vél.

Oktober 17., szerda: Nyárad, Rudabánya, Siófok, Szekesfehervár, Tiszabercel.

KÉPKERET ?

ÜVEGKERESKEDELMINEL !

**Árban
minőségben
vezet**

Halmágyi Utóda szőrme bundái,
téli kabátjai,
ruhái és kalapjai

**Szolid
olcsó
árak!**

(Folytatás a 2. oldalról)
**Csütörtökön lesz
a temetés
a topolai kriptában**

A régi királyi palotában, ahová a koporsót beszállítják, rövid gyászistentiszteletet tartanak. Kedden és szerdán reggel hat órától este 8-ig vonulhat el a nép a ravatal előtt. A temetés október 18-án gyászistentisztelettel kezdődik Belgrád óhitű székesegyházában, azután a pályaudvarra vonul a menet. A pályaudvar előtti téren a jugoszláv hadsereg és a külföldi haderők küldöttségei vonulnak el a koporsó előtt. A koporsót azután vasúton szállítják Topolába, ahol a Karagyorgyevic uralkodóház családi kápolnájának kriptájába helyezik el délután három órakor katonai tisztességgel.

**„Mintha csak
Apis ütött volna vissza
a sírjából“**

London, okt. 15. A Sunday Express hosszú cikkében, amely a francia szövetségi politika végzetes gyengéit támadja, azt mondja, hogy

Sándor király voltaképpen annak a szellemnek esett áldozatul, amelyet egykori barátja, Dimitrievic, más néven „Apis, a bika“ képviselt.

Apis készítette elő Ferenc Ferdinánd meggyilkolását s most Sándor is politikai gyilkos bosszúművétől halt meg. Ferenc Ferdinánd halála után Apis — mutat rá a lap — türethetlenné vált, sértő megjegyzéseket tett, mert Sándor, az alkori trónörökös állítólag nem teljesítette parancsait. Sándor tárgyalásokat kezdett vele, majd megszervezte elene a „Fehér kéz“ szövetséget s végül 1917-ben „magyon fogyatékos tárgyalás után“ Apist halálra ítélte. Most megfordult a kocka s

Apis egykori barátja Marseilleben ért olyan gyászos véget, mintha csak Apis ütött volna vissza a sírjából.

Az angol lapok egyöntetűen szembe fordulnak azokkal a törekvésekkel, hogy a Népszövetség beleavatkozzék az ügybe. A jugoszláv kormányzótanács legsürgősebb feladatának mondják, hogy

lecsillapítsa a Magyarország és Olaszország elleni izgalmat, amelyeket csak örültség illethet vádakkal.

— El a kezekkel! — ez a sokatmondó címe a Daily Express vezércikkének, amely óva int attól, hogy a genfi bosszorkánykonyha beleártsa magát a marseillei gyilkosságba.

— Öngyilkossági kísérlet, vagy véletlenség? Dobi Mihályné, 35 éves debreceni lakos a debreceni törvényszék hétéves gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért 30 pengő pénzbüntetésre ítélték, mert tavaly decemberében 13 éves, Anna nevű leánya a szekrény tetejéről levő marólgóból ivott és súlyos sérüléseivel húzamosabb ideig feküdt a debreceni klinikán. Az asszony a tárgyaláson kijelentette, hogy leánya nem véletlen baleset áldozata volt, hanem öngyilkossági szándékából ivott a lúgból. Az ítélet végrehajtását a törvényszék 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

**Poincare meghalt
rövid betegség után, hirtelen**

Párizs, október 15. Raymond Poincaré volt francia köztársasági elnök és a háború alatt volt miniszterelnök ma hajnalban félgyakoror Párizsban 74 éves korában hirtelen meghalt.

Poincaré néhány nappal ezelőtt költözött vissza Párizsba Champignyben levő nyári birtokáról. Párizsban

irodalmi tevékenységét akarta folytatni, De mingyárt megérkezése után ágynak dőlt. Szombaton és vasárnap már elterjedt a hír, hogy beteg, de a jelentések szerint állapota nem adott okot aggodalomra. Váratlanul érte ma reggel a francia közönséget a hír, hogy hirtelen meghalt.

**Elevenen vitték
benzinmáglyára a rigai érseket**

Riga, október 15. Pommer János, a meggyilkolt görögkatholikus érsek holttestének felboncolása kétségtelenül megállapította, hogy az érseket a pisztolygolyók halálosan megsebesítették ugyan, de még élve öntötték le testét benzinnel és petróleummal és meggyújtották. A tüdőben szénrészecskéket találtak, ami azt bizonyítja, hogy az

érsek még életben volt, amikor lángba borították.

A meggyilkolt érsek holttestét Lettország egész görögkatholikus papságának részvételével vasárnap szállították át ünnepélyesen a rigai orosz székesegyházba. A gyászmenet elvonulásánál mintegy 80,000 ember állott sorfalat.

**Bethlen már belátja, hogy
szükség van a demokráciára
„Nem ugorhatunk be a diktatúrába“**

Budapest, október 15. A Magyar Szemle Társaság Bethlen István gróf hatvanadik születésnapja alkalmából ünnepi lakomát rendezett. A felköszöntőbeszéd után a volt miniszterelnök

emelkedett szólásra és többek között a következőket mondta:

— Meggyőződésem, hogy a magyar közéletben túl sok a személyi kultusz és ez gyakran alkalmas arra, hogy az esz-

Kacagás és könny,

szerelem és boldogság,

mert felülmul mindent

a filmek koronája

Mi lesz veled emberke?

Ma utoljára

Vigszínház

mék és a reális megoldások kultuszát elhomályosítsa. A magyar közélet gyakran követ közéleti bálványokat még akkor is, amikor talán hibákat követnek el.

— Nehéz átmeneti korszakban él a világ. Szükség van egyenes igazmondásra, mert ha szükség van nemzeti intézményeink demokratikus szellemében való átalakítására, akkor kétszeresen szükséges, hogy a tényeket ne a nemzeti hiúságnak hízve, hanem igaz, komoly és hű tükrökben tárjuk a nemzet elé.

— Súlyos feladat előtt állunk, mert át kell alakítani a nemzeti önkormányzatot abban a szellemben, amelyet a mai kor megkövetel, de úgy, hogy ezáltal a nemzeti egyetemesség és összetartozás érzete csorbát ne szenvedjen. Minél nagyobb szükség van Magyarországnak demokratikus átalakítására, annál szükségesebb a nemzeti közvélemény megteremtése. Ennél az átalakításnál nem lehetünk utánzóik a nyugati demokráciáknak, amelyek sok államban csődöt mondtak, de nem ugorhatunk be a diktatúrába sem. A mi útunk elő van írva a magyar történelmi fejlődésben.

— VÉR-, BŐR- és idegbajosok igyanak hetenként többször, reggel felkelkor egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomor-bélcsatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb képviselői már régóta hangoztatják, hogy a Ferenc József víz hatásával minden tekintetben meg vannak elégedve.

Gyászrovat

Özv. Bernáth Gyuláné Szőke Margit életének 47. évében elhunyt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor lesz Hajdúszovátton, a Debrecenből végzett hazaszállítás után. A szállítást és temetést Fehértől temetkezési vállalata végzi.

Zoltán András temetése kedden délután 2 órakor lesz Köttemetőben „Dankó“ temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth ucca 3.

— Buday György és Ortutay Gyula Debrecenben. Debrecen modern kultúrvárosi jellege különösképpen kidomborodott az utóbbi években. Az Ady Társaság, a Reform Társaság, valamint az egyetemi Bethlen Gábor Kör és az öta Soli Deo Gloria kultúr-szociális szeminariumába olvadt Faluszeminárium egyre-másra mutatta be vendégeként Debrecen publikumának az új Magyarország legkiválóbb íróit, művészeit, kritikusait, intellektuelljeit. Móricz Zsigmond, Féja Géza, Németh László, Szabó Pál, Simándy Pál, Erdélyi József, Szabó Lőrinc, Zilahy Lajos, Kodály Zoltán és mások után legközelebb az európai híru magyar fametsző-művész: B u d a y György, a szegedi fiatalok művészeti kollégiumának és szociális agrár-szertlemlent mozgalmanak apostoli buzgalma elnöke fogja megismertetni Debrecen. Buday György egyik kiváló szegedi kollégista társával: Ortutay Gyulával, az egyik legkiválóbb fiatal néprajzi íróval és folklorista művésszel fog lejönni Debrecenbe e hét szombatján. A két fiatal, európai híru művész az Ady Társaság vendégeként fog előadást tartani az Ujságíró Club helyiségében. Közlelbi adatokról későbbi számunkban fogjuk értesíteni olvasóinkat.



„Csak” nyolc góltra futott az időből...

A Bocskay könnyen gyürte maga alá a miskolci csapatot, amely a francia túra után fáradtan mozgott a debreceni Stadionban

BOCSKAY-ATTILA 8:0 (3:0)

A miskolci csapat sohasem volt könnyű ellenfél a Bocskay számára, még akkor sem, amikor formája tetőpontján állott a kék-sárga együttes. Nem egyszer volt kínos meglepetésben része a debreceni közönségnek az Attila mérkőzések után, annak ellenére, hogy a Bocskay játéktudása mindig jóval a miskolciak fölött állott. Most azonban sikerült végre „elkapni” a miskolci gárdát, amelyet olyan alaposan elnászpárgolt a kék-

idő góljait Návay, Teleki (2), Návay (2) szereztek.

SOROKSÁR-BOCSKAY ÉS KELET-NYUGAT MÉRKŐZÉS EGYÜTT?

Október 21-én játszik le a Nyugat-magyarország — Keletmagyarország válogatott, Déli végek Szent Korona Kupamérkőzését. A Bocskaynak viszont Soroksár ellen kell bajnoki mérkőzést játszani. A Bocskay meg-

kísérli Soroksár csapatát Debrecenbe hozni. Ha ez sikerül, akkor Debrecennek olyan futballprogramja lesz vasárnap, amilyen Debrecenben még sohasem volt. A tárgyalások most folynak s reméljük sikerülni is fog a nagy attrakciót összehozni.

Az egész országban az egyedüli vidéki alszövetség, amelynek válogatott csapata még soha nem járt Debrecenben. Kelet kapitánya csütörtökön délután trialmérkőzést rendez, ellenfele a Bocskay FC. csapata lesz. A trialmérkőzésre a következő játékosok kapnak meghívást; Bátor, Puskás, Kun MTK. Farkas, Nyiznyik Antal DVSC. Hevesi, Bőőr II. DKSE. Elek, Takácsi DVSE. Bakó, Textil. László, Riskó PMAV, Mészáros KMOVE, Eisenberger BUSE, Barna, Bihari Turul.

A profilig eredményei: Hungária-Budai „11” 1:1 (0:1), Phöbus-Kispest 3:3 (2:1), Újpest-Soroksár 3:0 (0:0), Ferencváros-III. ker. 3:1 (2:0).

Az amatőrbajnokság eredményei: Ny. KISE-DKASE 0:0, DVSC-DVSE 2:1 (1:1), MTK-KSE 3:1 (1:1), PMAV-DEAC 2:1 (0:0), Textil-DMTE 3:0 (1:0), NyAFE-KMOVE 8:2 (4:0).

Végre egy túra, amelyen nemcsak vajaskenyérrre valót lehet keresni

Közismert tény, hogy a nehéz anyagi viszonyok között vergődő közép-európai proficsapatok gyilkos konkurenciája évről-évre nehezebbé tette a „jóvalutájú” nyugati és északi országokban a túság leköltését. Akasztófahumorról „vajaskenyérré” neveztek el a rossz pénzügyi feltételek között leköltött külföldi túságakat, amelyek jóformán csak annyit jövedelmeztek, hogy a sokezer kilométert átutazó csapatok éppen csak éhen nem fordultak fel a strapás utak során. A Bocskay túrái aránylag az előnyösebb vállalkozások közé számítottak, bár ez az előnyösség pénzre átszámítva — sajnos — nem sokat jelentett. Most végre Herczog Edvin, a debreceni csapat ragyogó külföldi összekötőivel rendelkező „külgyminiszter” egy olyan szíve szerint való túság készítést előcsapatának, amely legalább 10,000 pengőt jövedelmez majd tisztán. Szüksége is lesz erre a komoly summára a Bocskay vezetőségének, amely eddig is csodálatraméltó pénzügyi zsonglörködésével volt csak képes a horribilis kiadások és a fojtogató adósságok szirtjei és zátonyai között vezetni a kék-sárga hajót, anélkül, hogy zátonyra futott volna.

A túra főállomásai ezúttal a messzi Portugáliában lesznek. December 23-25-30-án és január 1-6-n Liszabonban és Portóban játszik a Bocskay a Sporting Club de Portugal rendezésében. Előzőleg december 9-én magyar-olasz országos válogatott mérkőzés lesz Milánóban, 12-én pedig Amsterdamban esap össze a magyar-holland profiválogatott, 16-án pedig az ír-magyar profiválogatott mérkőzik. Valószínű, hogy mindhárom válogatottban helyet kap néhány Bocskay játékos. A válogatott játékosokat a tartalékokkal és esetleg egy-két kölcsönjátékoskal pótolja a Bocskay és a három válogatott meccs időpontjában Franciaországban abszolválnak majd három mérkőzést. Természetesen Portugáliában már a komplett Bocskay áll ki a pályára. Portugáliából hazafelé jövet még egy mérkőzést játszanak a debreceni fiúk Spanyolországban vagy Franciaországban.

Amíg itt nálunk a kemény tél tombol, addig a kék-sárgák a napsütötte tájakon barangoznak majd és reméljük, hogy nemcsak pénzt hoznak haza, hanem babért is.

Kovács III. sikere Franciaországban. A Bocskay nemrég külföldre távozott játékos, Kovács László, aki Kovács III. néven szerepelt a kék-sárga csapatban, jelenleg Sant-Etienne-ben tartózkodik. Amint debreceni barátainak írja, odakinn nagy sikereket ér el, a város legjobb csapatában játszik és minden mérkőzésen legalább egy gólt.

Ifjúsági bajnokság: Dohánygyár-Nyulas FC 11:1 (5:1), Villanygyár F. C.—Tégláskert F. C. 5:1, DVSC-Turul FC (Turul feladta), Hunyadi FC-DKASE 6:3 (3:1). A Hunyadi megérdemelten győzött.

A DKASE összes játékosait felhívom, hogy ma délután 2 órára a DVSC sporttelepén tartandó tréningen teljes számban megjelenni szükségesek. Intéző.

IFJUSÁGI BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

1. Dohánygyár	5	5	—	41:3	10
2. Hunyadi F. C.	4	3	—	120:9	6
3. DVSC	4	3	—	15:8	6
4. Villanygyár	5	2	—	30:19	4
5. DKASE	3	1	—	212:13	2
6. Tégláskert	5	1	—	45:23	2
7. Nyulas F. C.	2	—	—	1:14	—
8. Turul	3	—	—	3:16	—

KÖZGAZDASÁG

VÁLTOZATLAN A TERMÉNYTŐZSDE

Határidőbizlet:

Búza: október 15.67, március 16.60, 68, 65, 62, 66, 69, 70, 75, zárlat 16.76—78, május 16.93, 98, 17.02, zárlat 17.03—05.

Rozs: március 13.26, 25, 20, 18, 17, 28, 31, 32, 33, zárlat 13.34—35.

Tengeri: május 10.65, 75, 74, 72, 70, 75, 77, 80, zárlat 10.80—81.

Készárúbizlet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.05—16.35, 78 kg. 16.20—16.50, 79 kg. 16.35—16.65, 80 kg. 16.45—16.75, tiszai 77 kg. 15.70—16.00, 78 kg. 15.85—16.15, 79 kg. 16.00—16.30, 80 kg. 16.10—16.40.

Rozs: 12.00—12.30, sörárpa 15.25—18.50, tak. árpa 13.85—14.30, zab 13.70—14.10, tengeri 11.20—11.30.

A készárúvásárlás — 5 fillérrel olcsóbb, rozs, zab és tengeri nem változott.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.70—17.10, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 338.45—342.45, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 3.42—3.46, 100 líra 29.90—30.25, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

A szinarany kilója 5555—5560 P.

A DEBRECENI ALLATVÁSÁR.

Lőfelhajtás 1423, elkelt 289, szarvasmarhafelhajtás 2281, elkelt 1171. Vágótehén élősúlyban 33—42 fillér, borjú 52—67 fillér, növendék 33—38 fillér, vágóbika 30—42 fillér, ökör páronként 400—570 pengő. Fejőstehén 180—320 pengő. Kocsiló 320 pengő, jó ígás 180—220 pengő, közepes 120—160 pengő, silány 50—100 pengő, vágó 40—90 pengő. Irányzat lanyha.

•SZÍNHÁZ•MOZI•HANGVERSENY•

HETI MŰSOR:

KEDD este 8 órakor: Marica grófnő, Erdély Rózi bemutatkozása.
SZERDA este 8 órakor: Tisztelt ház (B. 2. bérlet).
CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Feketeszarú cseresznye.
PÉNTEK este 8 órakor: Tisztelt ház (C. 2. bérlet).

Ma, kedden este mutatkozik be a debreceni közönségnek Erdélyi Rózi, a „MARICA GRÓFNŐ” címszerepében.

Szerdán, csütörtökön és szombaton délután zóna helyárrakkal Balogh Klárral a címszerepben a legkedvesebb fehér operett, a „VADVIRÁG” kerül színpadra.

ÓVÁS! Valótlán az, hogy csak 2 felvonáson át kacagja végig a közönség a „TISZTELT HÁZ” előadásait, mert a harmadik felvonást falrengető hahota kíséri minden előadáson. A „TISZTELT HÁZ” szerdán és pénteken este kerül még színpadra.

Csütörtök este negyvenéveser játssza a színtársulat Hunyady Sándor legszebb irredenta darabját, a „FEKETESZARÚ CSERESZNYE”-t, Kardoss Géza és Székelyhidy Adriennel a főszerepben.

Szombaton, Székelyhidy Adriennel a főszerepben: „TOVARIS”, vígjáték premier.

Október 27-én, szombaton este Báthy Anna, a m. kir. Opera, Vajda László, a luccerni Opera tenoristája, Erdy Pál, a Városi Színház baritonja, K. Voith Ilonka, Zoltán Irén, a prágai Opera tagja, Arany József és Pajor Ödön, a Városi Színház operacéklése és Komlós Pál karnagy, a magyar tehetségveseny győztese, a prágai Opera karnagyja vezénnyelésével az

„Á L A R C O S B Á L” opera. Jegyek csütörtöktől válthatók a színházi pénztárnál.

Az új primadonna bemutatkozása. Erdély Rózi, a Városi Színház volt primadonnája kedden este mutatkozik be a debreceni közönségnek Kálmán Imre világsikerű operettjének, a Marica grófnőnek főszerepében.

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya október 16-án, kedden délután 6 órakor tartja rendes heti összejövetelét az Arany Bika olvasótermében. Ez alkalommal dr. Varga Lajos ügyvéd folytatja „A bankokról és a Magyar Nemzeti Bankról” megkezdett előadását. A kartársakat ezúton hívja meg az előadásra az elnökség.

Hallgasson a fülére!

JUNIOR OKTÓDASZUPER
2-4 CSÖVES
2. PENTÓDAS
KULFOLOVÉVŐ
NANGVISSZAADÁSA TÖKÉLETES!

PHILIPS

Főelárusító:
Elektromosság Piac u 59.

sárga csapat, hogy fennállása óta talán legnagyobb vereségét szenvedte el. Egyetlen kifogás, amit a miskolciak mentségükre felhozhatnak, hogy Franciaországban turázott a csapatuk és fáradtan állt ki a mérkőzésre. Ez azonban semmit sem von le a Bocskay győzelmének értékéből, hiszen a debreceniek több olyan játékosal álltak ki a mérkőzésre, akiknek felgyógyulásuk óta ez volt az első szereplésük. Szerencsére azonban a két gyógyult, Markos és Gyulai kifogástalanok voltak, sőt Markos válogatott formát nyújtott. A többiek — habár nem nyújtottak tulságosan nagyvonalú játékokat — szinték kielégítő formát mutattak, egyedül Vinczének volt peches napja, neki semmi sem sikerült. A csapat könnyen játszott, simán hengerelte maga alá az Attilát, a miskolciak nem tudtak ellenállni az ismét feltámadt ötfogatnak. A Bocskay elég kényelmesen is dolgozott s ha erőteljesebben belefekszik, akkor a kilencven perc alatt két számjegyre szaporíthatta volna a gólok számát.

Az első félidőben húsz percig nem hozott gólt a küzdelem, akkor azonban Návay, Markos és Hevesi egymásután három labdát ragasztottak az Attila kapujába. A második fél-

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelőzés

„Milió” jellegre levél van a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 4484

Betöltendő állás

Hat éves gyermek mellé németül tudót keresek. Fülöp, Weselény: ucca 121. 1982

Megbízható kifizető felvétetik, lehetőleg kerékpárral. Guttmann fűszerüzlet, Piac u. 52. 1976

Bejárónő felvétetik. Cím József kir. herceg ucca 52. 4494

Jól főző mindenest parkettes lakáshoz felveszek. Rothermere (Darabos) ucca 9. 715

Jó családból való kislányt gyermek mellé felveszek, ki a főzéshez is ért és a háztartásban segítene. — Kripkóné, Csapó 73. 745

Német kisasszonyt keresek 3 és 5 éves kislány mellé, Fazekas, Domokos Lajos u. 15. Vénkert. 4435

Kifizető felvétetik Schwarz nővérek, Simonffy ucca 2. szám. 1979

Bejárónőt mosással keresek. Jelentkezés délután négytől. Andrassy út 16. 4500

Önállóan főző mindenest szakácsnőt jó bizonyítványokkal fogadok. — Hunyadi 24., emeleten. 1985

Fiatalt mindenestleányt jó bizonyítvánnyal azonnalra keresek. — Piac u. 58., IV. lépcső, II. em. 35. ajtó. 1986

Ügyes fiú pincér tanuló felvétetik. Korona vendéglő. 1987

Cipészegéd vegyes munkára azonnal felvétetik Csapókert, Kisfaludi u. 28. 723

Állást keresők

Házvezetőnek menne magános középkorú nő intelligens családba magános úrhoz vidékre is, választ szorgalmas jellegre kérek. z 716

Önálló főző középkorú ajánkozik mint gazdasszony, vidékre is megy. Méliusz-tér 5. szám. 4470

Üzletek

Kávéháznak, fűszerüzletnek vagy vendéglőnek üzlethelyiség kiadó. Rákóczi 16. sz. 4430

Saroküzlet Piac u. 83. sz., jelenleg festéküzlet, november 1-re kiadó. 1911

Fűszerüzlet, jömenetelű, 16 éve fennálló, a város szívében, kismértékben italmérési joggal, áruval és berendezéssel együtt átadó. Cím a kiadóban. 707

HUNGÁRIA KÁVÉHAZ helyiségeinek felosztása folytán novemberre bérbeadó: 1. Arany János ucai bejárattal tágas üzlethelyiség, nagy üveg-tetejű teremmel és 3 nagy helyiséggel, szuterén és felső konyhával. Jobb fajta olcsó kávéház és étterem, tánchelyiség céljára alkalmas. 2. Kétszobás földszinti garzon lakás, gáz, villany, vízvezetékkel, alkalmas irodának is kapu alatti bejárattal. 1981

Kiadó lakás

Uccai különbejárattal, elegánsan bútorozott szoba elsejére kiadó. — Szécenyi uca 29. 1980

Két uccai szoba kiadó fürdőszoba használatával bútorozva, vagy anélkül, irodának is alkalmas. Arany János u. 2., II. em. 12. ajtó. 1767

Uccai, két szoba, konyha, előszoba november 1-re kiadó. Hatvan u. 64. 1978

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba olcsón kiadó. Kút ucca 138. Árpád-tér sarok. 4321

PÜSPÖKI PALOTÁBAN bútorozott szoba kiadó. Érdeklődni házmesternél I. kapu, hátul az udvarban. 1975

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. Piac 58., I. em. 17. 1950

Két szoba udvari lakás kiadó. József kir. herceg ucca 41. 1977

Egy szép uccai szoba, konyha, speiz, mosóházzal fás udvarban kiadó nov. 1-re. Apafy ucca 20. 673

Különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Honvéd ucca 9-j. Palotai. 4493

Kétszobás, konyhás, előszobás lakás, két pincekamrával november 1-re kiadó. Csokonai ucca 26. alatt. 1942

Olcsóbb kétszobás, egyszobás, konyhás lakás, egy kitűnő borpince, nagy helyiség raktárnak azonnal kiadók. Nap ucca 10. Értekezni: Arany János ucca 30. 4498

Kétszobás, konyhás, kamarás lakás azonnalra kiadó. Varga ucca 12. S

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba 15-re kiadó. Simonffy u. 9. 4423

Uccai csinosan bútorozott, különbejárattal szoba fürdőszobahasználat kiadó. Széchenyi u. 12.

Egy kétgyás különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Dózsa ucca 13. 4443

Svetits-palotában különbejárattal bútorozott légfűtéses szoba egy személynek kiadó. III. lépcső, második em. 9. 4502

Kiadó azonnalra is egyszobás, előszobás úrilakás mellékhelyiségekkel. (Vízvezeték, villany.) — Barna 4.

Szobás, konyhás lakás Csapó 41. — Ugyanott üzlethelyiség. Értekezni: Szent Anna 7. 4499

Egy szoba, konyha, speiz kiadó. — Bujdosó ucca 36. Homokkert. 747

Kiadó uccai kétszobás összkomfortos úrilakás novemberre mélyen lezállított bérért. Tekei ucca 13. 4501

Háromszobás uccai parkettes komfortos lakás Széchenyi ucca 40. számú házban november elsejére kiadó. 4489

Lakást keresők

Rendelőnek alkalmas lakást keresek a központhoz közelebb fekvő uccákban. Cím Kölcsey 9. 4437

Ingatlan

Modern sarokház Mester u. 14. sz. eladó előnyös feltétellel. 4431

Csapó ucca elején jól bevezetett fűszerüzlet átadó vagy társulok. Cím a kiadóban. 1919

Elepen 48 holdas tanyásbirtok kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezni Papp Lászlónál, Ferenc József út 16. 4447

Vétel

Használt schamottbetétes kályhát veszek. Késes u. 64. 4446

Postagalambokat veszek. Apafy ucca 20. 538

Tíz kg-os pultrieret veszek. Kohn, Simonffy 18. 1984

KÉT NAPILAPBAN 40 FILLÉRERT közülük 10 szavas **APRÓHIRDETÉSÉT** hétköznap, vasárnap 60 fillérért.

KÉT NAPILAP sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz Debreceni Független Uj-

Eladás

Barna női bunda és bőrkabát eladó. Szent Anna 55. 4432

Csipek, divatgombok összes rövidárak legolcsóbban óriási választékban Csipkeszaküzlet, Püspöki-palota. 302

Spitz kutyakölykök, 7 hetesek, eladók. Csillag u. 72. 4433

Chevrolet-autó, üzembékes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapo ucca 10., az udvarban. 8

Kis cserépkályha eladó Wessprémi ucca 3. Simonffy út 9. mellett. Megtekinthető 3-4 óra között. 719

Fajlama elsőrendű, ősi kapható nagyban, vagy tíz kilónként. — Batthyány ucca 17., félemelet 4. 1865

Ford személyautó üzembékes, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 7. könyvüzlet. 4429

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Eladó 7 kaptár Országos méhcsalád, Téglaskert, Bassahalom ucca 5. 4434

Átmeneti kabát, egészen jó állapotban, 30 pengőért eladó. Teljesen új szmoking-szabású fekete ruha két mellényel (fekete és szürke), legelsőrendű anyagból, igen finom kidolgozású, igazi alkalmi vétel, 100 pengőért eladó. Rákóczi ucca 50. szám, balra 3. ajtó. 4279

Stráfkocsi egy vagy két ló után jutányosan eladó. Széchenyi 42. 4491

Takarmányrépa, 60-70 q., használt szekér, borona eladó. Értekezni: Eprekerti u. 11-b. Kovács. 4483

Eladó cséplőgarnitúrák, — magános szekrények, traktorok, nyersolajmotorok olcsón. Egyletkert ucca 3. Csolnakázótónál. 746

Használt férfi, női és gyermekruha eladás és vétel. Csapó 72. 5

Nagy perzsaszőnyeg roccócó szelton, barok ebédülő csillárokkal eladó Kossuth 7. II. e. délután. 4476

Szenaprés, szecskaavágó, löszerszám eladó. Miklós ucca 51. sz. 4475

Takarékűzhelyek kaphatók. Nagy, kétsütős, majolika alkalmi áron. Kandia u. 15. 1983

Bútor

Gyermekkocsi, Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmánya, beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintakerakóban, — Piac u. 70., valamint Kántor Ernő és Társa cégnél. 4339

Oktatás

GYORSÍRÁS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Bessenyei Erzsébet okleveles zongoratanárnő nagyon mérsékelt díjazásért tanít Kölcsey 9. 4436

Német oktatás, kitűnő eredménnyel, 24 óra havonta 6 pengőért. Varga u. 39. 190

Fejes-nyeviskolában kizárólag 10-15 évet külföldön töltött középiskolai szaktanárok tanítanak. Kálvintér 13. (Uránia-épület) 1699

Különféle

Vámospercsi úton barna pénztárcában 39 pengő elhagytam 13-án. Kérném a megtalálót, hogy mivel szegény asszony vagyok, a rendőrségre szolgáltatassa be illő jutalom ellenében. 4495

Keresek 1500 P kölcsönt első betáblázásra, egy szoba, konyhás lakást ingyen adok, míg a pénzt vissza nem fizetem és a 4 százalékot fizetem. Kut ucca 130. 3

Nyolchónapos sötét farkas him kutyá pente-ken este elveszett. Atadója jutalomban részesül. „Megváltó” gyógyszerár. 4490

Ingeket, gallérokat legszebben és olcsóbban tisztít budapesti képviselő, Kossuth u. 15. 1790

Kitűnően menő péküzemhez társat vagy társnőt keresek 2000 P-vel. — Leveleket „Jövő” jellegre kiadókba. 4492

Poloska- és svábirtást cyángázzal és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. 1607

Mérlegek, súlyok, takaréktűzhelyek olcsón beszerezhetők. Kígyó ucca 57. Javításokat felelősséggel. 309

Varrást olcsón vállalom, fehérnemű, felsőruha és mindenféle javításokat. Vendég u. 5. 195

Szerény kis lakásért takarítást, stoppolást, házimunkát vállalom. Cím a kiadóba kérek. 749

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49 szám alatt.